

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Никитиной Светланы Геннадьевны
«Клинико-патогенетические аспекты дифференциации заболеваний детского
возраста: детского аутизма и шизофрении (мультидисциплинарное исследование)»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.06. - «Психиатрия» (медицинские науки)**

Актуальность диссертационного исследования обусловлена трудностью дифференциальной диагностики детского аутизма и шизофрении в детском возрасте, в связи со скудностью клинической картины в раннем детском возрасте, схожестью двух состояний, малыми возможностями применения опросников и шкал. Кроме того, продолжают обсуждаться между различными школами по поводу категориальной принадлежности данных нозологий: являются ли шизофрения и аутизм единым заболеванием, либо это два разных процесса, либо это коморбидность двух состояний. Отсутствие единого мнения создает проблемы с классификацией и трудности с постановкой диагноза. Своевременная диагностика, в том числе, с привлечением параклинических методов обследования, позволит выявлять болезнь на ранних этапах, снизить число «ошибочных» диагнозов и, как следствие, улучшить качество жизни пациента путем адекватной и последовательной терапии.

Исходя из актуальности и степени разработанности темы, автор грамотно формулирует цель и задачи исследования. Выбор методологии и методов научного исследования полностью адекватны поставленной цели и объекту. Репрезентативность изучаемой группы пациентов, дополнение клинико-психопатологического метода нейроиммунологическим, психопатологическим, тромбодинамическим, нейрофизиологическим, генетическим, молекулярно-биологическим обследованием, корректное использование статистических методов обработки данных обеспечили высокую достоверность полученных результатов.

Научная новизна диссертационной работы определяется комплексным подходом к обоснованию нозологических различий между детским аутизмом и шизофренией в детстве, что обеспечивается наличием двух сплошных выборках пациентов отдела детской психиатрии ФГБНУ НЦПЗ, которым был проведен комплекс биологических анализов, сопоставленный с данными, полученными в ходе клинического и психопатологического исследований. Автором впервые была показана возможность развития как аутистического, так и шизофренического процесса у детей дошкольного и младшего школьного возраста, с учетом возрастных особенностей клиники и динамики заболеваний. В данной работе, в отличие от ранее выполненных исследований на взрослой выборке, впервые была оценена динамика социального функционирования детей с учетом возраста, которая наиболее объективно отражает доброкачественность или злокачественность протекаемого заболевания, что подтверждено статистическими методами исследования.

Практическая значимость работы определяется приведенными в данном исследовании биологическими маркерами, которые способствуют не только более глубокому пониманию патогенеза заболеваний, но и служат дополнительными диагностическими и прогностическими инструментами, позволяющими на раннем этапе оценить дальнейшую динамику состояния, оценить необходимость и степень терапевтического вмешательства, а также составить индивидуальный маршрут ведения

пациента с целью улучшения качества жизни и наиболее полной интеграции в социум.

Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы. Выводы аргументированы и логично вытекают из поставленных задач и полученных результатов. Материалы диссертационной работы отражены в 12 печатных работах, 6 из которых опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Таким образом, диссертация Никитиной Светланы Геннадьевны на тему «Клинико-патогенетические аспекты дифференциации заболеваний детского возраста: детского аутизма и шизофрении (мультидисциплинарное исследование)», является самостоятельно выполненной, завершенной научно квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи: проведение дифференциальной диагностики между детским аутизмом и шизофренией в детском возрасте с привлечением дополнительных биологических маркеров.

Диссертация С.Г. Никитиной полностью соответствует требованиям п. 9 и «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №33 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Заместитель директора по научной работе
ГБУЗ «Научно-практический центр психического здоровья
детей и подростков им. Г.Е.Сухаревой
Департамента Здравоохранения г. Москвы»
к.м.н. по специальности
14.01.06 - «Психиатрия»
(медицинские науки)

Басова Анна Яновна

Подпись заместителя директора по научной работе, кандидата медицинских наук Басовой Анны Яновны заверяю
Учёный секретарь ГБУЗ «НПЦ ПЗДП им. Г.Е.Сухаревой»
Департамента Здравоохранения г. Москвы»



22.04.22

Полное название места работы: ГБУЗ «Научно-практический центр психического здоровья детей и подростков им. Г.Е.Сухаревой Департамента Здравоохранения г. Москвы»
Должность: Заместитель директора по научной работе ГБУЗ «Научно-практический центр психического здоровья детей и подростков им. Г.Е.Сухаревой Департамента Здравоохранения г. Москвы»
Почтовый адрес: 119334, Москва, 5-й Донской пр-д, д. 21А
Телефон: E-mail: